毕业生就业工作常见问题问答
 

中心词：就业推荐表
什么是毕业生就业推荐表？
毕业生推荐表是学校为了帮助毕业生就业，专门向用人单位提供的一份正式推荐毕业生的材料，推荐表包含该生的毕业生身份、专业、培养方式、获奖情况、学院推荐意见等内容。

哪些同学不能持有就业推荐表？
定向、委培毕业生、专升本、及获得免试研究生资格的毕业生没有就业推荐表。

毕业生如何获得就业推荐表？
毕业生在规定时间登陆就业网，核对并填写个人基本信息，辅导员登陆就业网，填写推荐意见并审核通过该生个人信息后，就业中心即可以打印出该生的就业推荐表。

何时能获得就业推荐表？
学校就业中心一般在每年9月组织全校毕业生核对并填写个人信息，并将辅导员审核通过的毕业生推荐表分学院统一打印下发给学院，由学院发放给毕业生。由于核对个人信息时间有限，请同学们在该时间段留意学校就业网及学院的通知。

领取就业推荐表需要付费么？
我校就业推荐表由学校就业中心统一为毕业生制作，不需要同学们付任何费用。

就业推荐表使用时应该特别注意什么？
经学校加盖公章的《就业推荐表》原件只有一份，应交予确定签约的用人单位，求职过程中的意向性用人单位应交推荐表复印件。

 

中心词：就业协议书
就业协议书有什么用？
就业协议书一般由国家教育部或各省、市、自治区就业主管部门统一制表，是明确毕业生、用人单位和学校在毕业生就业工作中的权利和义务的书面表现形式，也是学校编制就业计划和毕业生派遣的依据。

哪些毕业生不能持有就业协议书？
定向、委培毕业生以及获得专升本、免试研究生资格的应届毕业生没有就业协议书。

毕业生如何获得就业协议书？
毕业生在规定时间登陆就业网，核对并填写个人基本信息，辅导员登陆就业网，填写推荐意见并审核通过该生个人信息后，就业中心即可以打印出该生的就业协议书。

何时能获得就业协议书？
学校就业中心一般在每年9月组织全校毕业生核对并填写个人信息，并将辅导员审核通过的毕业生协议书分学院统一打印下发给学院，由学院发放给毕业生。由于核对个人信息时间有限，请同学们在该时间段留意学校就业网及学院的通知。

领取就业推荐表需要付费么？
我校毕业生的就业协议书由学校就业中心统一为毕业生制作，不需要同学们付任何费用。

就业协议书信息有误、损毁、遗失后怎么办？
参考“就业流程——4、协议书的领取与签订程序”。

毕业生就业协议书使用时应特别注意什么？
就业协议书一式三份，毕业生、用人单位、学校各执一份，任何单位和个人均不得复印、复制、转借或挪用；

协议书一经毕业生、用人单位签字或协议书由毕业生本人交用人单位签章后，即生效；

就业协议书由三层压感纸制成，具备自复写功能，注意不要将其垫在纸张下面书写，容易造成损毁。

 

中心词：报到证
报到证有什么作用？
报到证的全称是《全国毕业研究生就业报到证》（粉红色）或《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》（浅蓝色），是由国家教育部统一印制，由四川省教育厅签发，毕业生到就业单位报到时的一份证明。报到单位为就业计划中的派遣单位，报到地址为单位所在地（非详细地址）。

报到证与毕业生人事档案、户口有何关系？
报到证是签发给普通高等学校本专科、研究生毕业生，用于落实其人事档案关系、户口关系的证件；

一般来说，用人单位、人才中心、派出所等机构要求毕业生持有效报到证才能为毕业生办理入职手续、人事档案代理及户口落户手续，故一般要求报到证的报到单位与档案转寄（代理）单位一致，报到地址与户口落户机构所在地一致；

哪些同学不能持有报到证？
录取为博士研究生或硕士研究生、专升本、参加西部计划的学生，以及未获得毕业、结业资格的毕业班学生（如：需要延期毕业的学生等）不发报到证。

毕业报到的期限是多长？
毕业生的报到期限在报到证上注明，一般为两个月。毕业生在领取报到证后，应在报到证上规定的报到期限内到单位报到。如果单位有报到时间要求的，则按单位所要求的时间到单位报到。

如果就业报到证不慎遗失，应该怎么办？
“报到证”有上下两联，上联名为“报到证”，下联名为“通知书”，毕业生凭上联到用人单位报到，下联存入毕业生档案之中。

如果不慎遗失报到证，毕业生可登陆就业网“下载区”下载相关表格，向学校说明情况，由相关单位加盖公章，或由用人单位直接出具遗失证明后，由学校就业中心出具新《报到证》及《报到证改派申请表》，到四川省教育厅办理补办报到证手续。

 

中心词：户口和档案
毕业生的户口和档案分别由哪些部门协调办理？
毕业生户口由学校保卫处负责收集户口迁移信息，并负责办理《户口迁移证》，由学院发给毕业生自带。落实了工作单位的，户口迁移的地址以协议书中“户口迁移地址”填写的为准，如果用人单位因工作原因需要更改，必须有用人单位出具书面的情况说明以及学生本人的申请，到学校就业中心备案后，到保卫处办理更正手续。

毕业生档案由学院毕业班辅导员老师协同学生处档案室根据学校就业中心提供的派遣名单负责转寄，不得交毕业生自带。如果用人单位未收到毕业生档案，直接与学生处档案室联系。

通过校际交流出国留学或准备自费留学的毕业生，户口和档案如何迁转？
出国留学的毕业生，必须在每年5月31日前将国外高校的录取证明材料交就业中心；准备出国留学的毕业生，必须在每年5月31日前以书面形式向学校就业中心提出申请。派遣时，无论是否获准出国（出境），学校将其档案关系转至毕业生生源所在地，同时，毕业生在保卫处登记户口迁移信息时，应将户口迁移地址登记为生源所在地。

毕业时尚未落实就业单位的毕业生，档案如何迁转？
学校将其档案关系转至毕业生生源所在地，在登记户口迁移地址时，也应将户口迁移地址登记登记为生源所在地。毕业后两年内，毕业生找到就业接收单位，学校可以为其出具改派手续。

哪些机构可以接收毕业生人事档案？
可以接收毕业生人事档案的有大中型国有企事业单位、机关政府部门等有人事档案管理权的单位及各地人才中心、人事局等人事档案代理机构。多数中小型私营、民营企业无权接收人事档案，毕业生可根据公司要求，将档案代理在用人单位指定的人才机构、用人单位所在地人才机构或在经用人单位同意后转回生源地人才机构代理。

哪些机构可以接收毕业生的户口？
签订了就业协议且协议明确了户口迁移地址的，可将户口迁至协议指定的派出所等机构；未明确户口迁移地址的，需与用人单位协商并明确户口迁移地址；用人单位不接收户口的，将户口迁移回生源地人才机构代理或迁移回自己家庭所在地公安机关上户。

代理人事档案和户口需要什么手续？
按规定，到派遣单位报到、代理人事档案、户口落户都需要就业报到证，并要求报到单位与代理人事档案单位一致，报到地址与落户地址一致。

若用人单位只接收档案、不接收户口的，需与用人单位协商及打算落户的公安机关联络协商，确定报到证上的报到单位及地址。

 

中心词：违约与改派
毕业生如何办理违约手续？
毕业生应树立契约意识，慎重签约。协议书签订之后，毕业生和用人单位双方应遵守协议中的条款和有关约定。学校原则上不允许学生违约。毕业生如因故要解除与原单位的就业协议，必须按照“就业流程——5、违约手续的办理流程”办理解约手续；

毕业生解除就业协议需注意哪些问题？
●签约之前一定要慎重考虑，一旦签订协议，就应遵守协议中的条款和约定，不轻易解约；

●在与用人单位协商解约事宜时，要注意态度和方式方法，不要给用人单位造成不良印象，也不要给自己和学校造成不良影响；

●毕业生申请新协议时，就业系统将自动记录其申请协议书的份数，对于连续违约的同学，我们将限发就业协议，并要求学院了解情况，为其做好就业指导工作；

●对于以匿藏、谎称协议书丢失等方式获得新协议书，造成违约事件、对学校声誉造成影响的，学校将追究其相应责任，并通过缓发其人事档案等材料直至处理好违约事件，同时向现用人单位通告其违约行为等。

毕业生违约办理和改派有什么不同？如何办理？
违约与改派的区别主要是办理时间不同：违约是在毕业生毕业之前，与原签约单位解除协议；改派时间是从毕业之日起两年之内，与原签约单位解约回生源地或新签就业协议，或毕业时无签约单位，毕业后新签就业协议，或因落户问题等办理相关转移手续。

